XLVII OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody 111 stopnia — podejscie 2

Zadanie 8

Wykonaj polecenia odnoszace si¢ do ponizszej mapy Mauritiusa. W podpunktach A-C podkre$l, a w D-F —wpisz
poprawne odpowiedzi.

A. Mapa wyspy opracowana jest w skali:
a) 1:500 000
b) 1:1 000 000
c) 1:2000 000
d) 1:4 000 000

B. Rozciaglos¢ potudnikowa wyspy to:
a) 30 minut
b) 33 minuty
c) 20 stopni 15 minut

Bornes o Pheonix
Vacoas® curepipe G18

d) 57 stopni 33 minuty
C. Wyspa oddalona jest od Warszawy
w prostej linii (po ortodromie) o okoto:
a) 3000 km
b) 5000 km
c) 9 000 km
d) 13 000 km

D. Podaj wspotrzedne geograficzne (z doktadnosciag do petnych 10'") Port Louis — stolicy Mauritiusa.

dlugos¢ geograficzna: ..........° ... szerokos$¢ geograficzna: ..........° .......... D

E. Podaj wspotrzedne geograficzne punktu antypodalnego dla miejscowosci Phoenix, potozonej w centrum wyspy.

dlugos¢ geograficzna: ..........° ... szerokos¢ geograficzna: ..........® ...

F. Podaj nazwy panstw zlokalizowanych na tej samej szerokosci geograficznej co Mauritius i odlegtych od niego o:

a) 80°na wschod: .....ccecvveieieciicieeeee e b) 100° na zachdd: ........cecvvevveerierieiecee e

Miejsce na ewentualne obliczenia (nie bedg oceniane):
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Zadanie 9
Przyporzadkuj nazwy izolinii do odpowiedniego opisu w tabeli, wybierajac odpowiedzi sposrod ponizszych.

Uwagal! Dwa opisy zamieszczone W tabeli nie pasujq do zZadnej z wymienionych nazw izolinii. Pozostaw te wiersze
niewypetnione.

izobata, izochrona, izodensa, izohieta

Linie jednakowego (jednakowej, jednakowych): Izolinia

ci$nienia atmosferycznego

gestosci zaludnienia

glebokosci akwenu

odleglosci wyrazonej czasem

wysokosci opadu atmosferycznego

zasolenia wody

Zadanie 10

Na wykresie przedstawiono dtugos¢ wybranych rzek, ptynacych przez obszar Polski lub wzdtuz ktorych przebiega
granica panstwowa Polski. Sposrdd nizej wymienionych rzek wskaz te, ktore uwzgledniono na wykresie, wpisujac
w kwadrat przy kazdym ze stupkdéw odpowiednig litere (A-H).

A - Bug B — Dunajec z Czarnym Dunajcem C — Narew D — Nysa Luzycka
E — Odra F — Pilica G - San H — Warta
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- odcinki w catosci w Polsce %///////////% odcinki graniczne odcinki w catosci za granicg

Zrédlo: GUS
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Zadanie 11
Wykonaj polecenia odnoszace si¢ do ponizszej mapy.

1.7 500 000

| Powierzchnia ekologicznych
| uzytkow rolnych (tys. ha)

| | Liczba gospodarstw ekologicznych

A. Odczytaj z mapy, w ktorym wojewodztwie znajduje si¢ najwigcej, a w ktorym najmniej gospodarstw
ekologicznych. Nazwy wojewodztw wpisz w wykropkowane miejsca ponize;j.

Najwiecej gospodarstw ekologicznych znajduje sig¢ W WOJEWOAZIWIE .......eevviveiieieriieiieeieeieeee e

Najmniej gospodarstw ekologicznych znajduje Si¢ W WOJEWOAZIWIE .......ccvvevveeiierierieiieriieseesreesieesresreeseeens

B. Czy jest mozliwe udzielenie odpowiedzi na ponizsze pytania na podstawie danych przedstawionych na mapie?
Wstaw znak ,,X” w odpowiedni kwadrat obok pytan.

Tak Nie

[
O

00O oo

[] e jest gospodarstw ekologicznych w Polsce?
[] Ile jest gospodarstw ekologicznych w Polsce o powierzchni przekraczajacej 10 ha?
[] Jaka jest laczna powierzchnia ekologicznych uzytkéw rolnych w Polsce?

[] W ilu wojewodztwach powierzchnia gospodarstw ekologicznych stanowi wigcej niz 5%
powierzchni wszystkich gospodarstw rolnych?

[] W ktorym wojewodztwie mediana powierzchni gospodarstwa ekologicznego jest najwigksza?

[] W ktorym wojewodztwie znajduje si¢ najwieksze pod wzgledem powierzchni gospodarstwo
ekologiczne w Polsce?
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Zadanie 12

Na mapach anamorficznych powierzchnia poszczegoélnych obszaréw jest znieksztalcona tak, aby zachowaé
proporcje wielkosci prezentowanego zjawiska. Rozpoznaj, ktore sposrod podanych w tabeli wskaznikow zostaty
przedstawione na ponizszych mapach anamorficznych polskich wojewo6dztw. Do kazdego wskaznika dobierz
jedng z map, wpisujac litery A-F w odpowiednie miejsca tabeli.

Uwaga! Jeden ze wskaznikow nie pasuje do Zadnej z zamieszczonych map. Pozostaw ten wiersz niewypetniony.

Wskaznik (dane za 2017 r.) Mapa anamorficzna (wpisz litery A-F)

Liczba mieszkancow
Liczba pasazeréw w portach lotniczych

Poglowie bydta

Poglowie trzody chlewnej

Powierzchnia lasow

Powierzchnia sadow
Powierzchnia upraw pszenicy
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Zadanie 13
Wykonaj polecenia odnoszace si¢ do ponizszej mapy.

DROGIW 2016 .

| Drogi publiczne o twardej
nawierzehni na 100 km’

40,1 = 177,00 km
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Drogl ekspresowe | autostrady na 1000 km'
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A. Wérod wojewodztw cechujacych si¢ najnizsza gestoscia drog publicznych o twardej nawierzchni, wyrdznia si¢
WOJEWOAZEWO ..o (wpisz nazwe), w ktorym jest za to najwyzsza w tej grupie wojewodztw

gestos¢ drog ekspresowych i autostrad.

B. Podaj nazwe wojewodztwa, w ktorym gestos¢ drog publicznych o nawierzchni twardej, jak tez drog

ekspresowych i autostrad jest:

2) NAJMNIEJSZA: c.vvenveveeeerereerieerenieeieeienieneeene b) najwigksza: .......ccccevivireniii

C. Czy jest mozliwe udzielenie odpowiedzi na ponizsze pytania na podstawie danych przedstawionych na mapie?
Wstaw znak ,,X”” w odpowiedni kwadrat obok pytan.

Tak Nie

[] [ Czysgwojewodztwa, w ktorych udziat drog ekspresowych i autostrad wérod wszystkich drog
publicznych o twardej nawierzchni przekracza 10%?

[] Jaka jest faczna dtugos¢ drog publicznych o twardej nawierzchni w Polsce?
[ ] W ktorym wojewodztwie drogi sg najbardziej zattoczone?

[] W ktérym wojewddztwie gestosé drog jest najwieksza?

N

[] W ktérym wojewddztwie stan techniczny drog ekspresowych i autostrad jest najlepszy?
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Zadanie 14

Trojmiejski Park Krajobrazowy to obszar chroniony, w ktorym znajduje si¢ wiele polodowcowych form rzezby
terenu. W jednej z dolin Parku — Dolinie Samborowo — wytyczona zostata sciezka dydaktyczna z 10 przystankami.

A. Trase Sciezki dydaktycznej przedstawiono na mapie (zatacznik 1). Rozpoczyna si¢ ona i konczy na parkingu
przy zachodnim krancu ulicy A. Abrahama. Postugujac si¢ mapa, zidentyfikuj przebieg Sciezki i wrysuj ja
czerwong kredka na mapie topograficznej (zatacznik 2).

B. Odczytaj z mapy topograficznej wartos¢ cigcia poziomicowego i uzupelnij ponizsze zdania.

a) Poziomice ciagle pogrubione poprowadzone zostaly co ............... m.

b) Poziomice ciggle cienkie poprowadzone zostaly co ............... m.

c) Poziomice przerywane (dtuzsze kreski) poprowadzone zostaty co ............... m.
d) Poziomice przerywane (krotsze kreski) poprowadzone zostaty cO ............... m.

Uwaga! Poziomice przerywane (krotsze kreski) sq rysowane tylko w tych miejscach, w ktorych niosq ze sobg
dodatkowe informacje (np. w okolicy punktu startowego sciezki dydaktycznej).

C. Oznacz czarng kropka na mapie topograficznej i opisz litera ,,A” najnizej, a literg ,,B” najwyzej potozony punkt
na $ciezce dydaktycznej oraz wpisz ponizej ich wysokos¢ n.p.m.:

punkt Najnizszy: A = .....cccevreenens mn. p. m. punkt najwyzszy: B = .....c.cccevnen mn. p. m.

D. Trzecim przystankiem na $ciezce dydaktycznej jest ,,Gruby Dgb”. Ros$nie tam dab szyputkowy o obwodzie
5,6 m i wysokos$ci 25 m, ktory jest pomnikiem przyrody. Oznacz ten punkt na mapie topograficznej czarna
kropka i opisz litera ,,C”. Odczytaj z mapy i Wpisz ponizej wysoko$¢ wzgledng skarpy w niewielkim okragtym
wawozie znajdujacym si¢ w poblizu ,,Grubego Debu”.

wysoko$¢ wzgledna skarpy: .........c.ce...... m

E. Oznacz pogrubiong ciagla czerwong linig na mapie topograficznej fragment $ciezki dydaktycznej (o rzeczywistej
dhugosci 20-30 m), wzdtuz ktorego po pdtnocnej stronie znajduje si¢ zbocze doliny o najwickszym spadku.

F. Powierzchnia Trojmiejskiego Parku Krajobrazowego (TPK) wynosi 19 930 ha. Wyraz t¢ powierzchni¢ w km?
oraz oblicz, jaka powierzchni¢ bedzie miatl park na mapie topograficznej w skali 1:100 000, wpisujac
odpowiednie wartosci do ponizszej tabeli.

Rzeczywista powierzchnia TPK w ha 19930 ha
Rzeczywista powierzchnia TPK w km? km?
Powierzchnia TPK na mapie topograficznej w skali 1:100 000 cm?

G. Podaj po dwa elementy tresci mapy, ktore na mapie $ciezki przyrodniczej w stosunku do tresci mapy
topograficznej Polski:

a) sg pokazane tylko na mapie $ciezki przyrodnicze;j:



XLVII OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody |11 stopnia — podejscie 2
ZALACZNIK 1

Fragment mapy ,,Sciezka przyrodnicza Dolina Samborowo”

Uwaga! Znaki umowne na mapie (punktowe, liniowe, powierzchniowe) przedstawiono zgodnie z konwencjq kartograficzng

1ecm=100m

www.tpkgdansk.pl



Uwaga! Te strong pozostawiono celowo niezadrukowang.

Mozesz jg wykorzysta¢ na wlasne notatki lub obliczenia.



XLVII OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody |11 stopnia — podejscie 2
ZALACZNIK 2

Fragment mapy topograficznej Polski w skali 1:10 000
arkusz N-34-50-C-c-1
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Uwaga! Te strong pozostawiono celowo niezadrukowang.

Mozesz jg wykorzysta¢ na wlasne notatki lub obliczenia.



